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Instruksies
1.  Vul antwoorde in op die ANTWOORDBLAD.
2.  Onthou om jou persoonlike inligting volledig in te vul op 
     die ANTWOORDBLAD.
3.  Die ANTWOORDBLAD het 4 afdelings, maak seker dat 
     jy die korrekte vak kies.
4.  Elke vraag het 4 moontlike antwoorde (A B C D) 
     Slegs een antwoord is korrek.  
     Kleur die antwoord sirkel volledig in.
5.  Sterkte!  

                                        Punte: 30

                                        Tyd: 1 uur

                            Datum: 10 Mei 2023
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 MAATSKAPPYE: TEORIE EN IFRS 
  
1. Watter van die volgende beskryf die primêre doel van 'n maatskappy die beste? 
  
A Om wins te maak vir sy aandeelhouers. 
B Om 'n diens aan die gemeenskap te lewer. 
C Om maatskappybelasting op winste aan SAID te betaal. 
D Om aan wetlike vereistes te voldoen. 
  
2. Wat is die verskil tussen gemagtigde aandele en uitgereikte aandele? 
  
A Gemagtigde aandele is die maksimum aantal aandele wat 'n maatskappy mag uitreik, 

terwyl uitgereikte aandele die werklike aantal aandele is wat aan aandeelhouers 
verkoop of uitgereik is.  

B Gemagtigde aandele is die werklike aantal aandele wat aan aandeelhouers verkoop 
of uitgereik is, terwyl uitgereikte aandele die maksimum aantal aandele is wat 'n 
maatskappy mag uitreik.  

C Gemagtigde aandele is die aantal aandele wat 'n maatskappy op enige gegewe 
tydstip kan uitreik, terwyl uitgereikte aandele die aantal aandele is wat gemagtig is,  
maar nog nie uitgereik is nie.  

D Gemagtigde aandele en uitgereikte aandele is dieselfde. 
  
3. 'n Maatskappy moet sy inkomste erken wanneer dit onder IFRS verdien en meetbaar 

is.  Watter van die volgende is 'n voorbeeld van verdiende en meetbare inkomste? 
  
A Die maatskappy het 'n getekende kontrak met 'n kliënt vir die aflewering van 

goedere vir volgende maand. 
B Die maatskappy het 'n voorlopige betaling vir goedere wat in die volgende finansiële 

jaar afgelewer sal word, ontvang. 
C Die maatskappy het goedere aan 'n kliënt gelewer en 'n BTW-faktuur vir betaling 

daarvan uitgereik. 
D Die maatskappy het 'n ooreenkoms met 'n verskaffer om grondstowwe in die 

toekoms aan te koop. 
  
4. 'n Maatskappy se finansiële state word opgestel in ooreenstemming met IFRS.  

Watter van die volgende stellings is waar oor die finansiële state? 
  
A Die finansiële state is akkuraat en betroubaar.  
B Die finansiële state word slegs vir belastingdoeleindes opgestel.  
C Die finansiële state is nie nuttig vir besluitneming nie.  
D Die finansiële state word nie geoudit nie. 
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5. Watter van die volgende rekeningkundige beginsels vereis dat 'n onderneming 
dieselfde rekeningkundige metodes en prosedures van periode tot periode gebruik? 

  
A Paringsbeginsel 
B Konsekwentheidsbeginsel 
C Wesenlikheidsbeginsel 
D Inkomste-erkenningsbeginsel 
  
 MAATSKAPPYE: ALGEMENE GROOTBOEK EN REKENINGKUNDIGE VERGELYKING 
  
6. 'n Maatskappy se direksie bestaan uit 4 uitvoerende en 4 nie-uitvoerende direkteure.  

Die vergoeding vir direkteure is R10 000 per maand.  Watter inskrywing weerspieël 
die korrekte inskrywing in die finansiële state op 28 Februarie 2023, die laaste dag 
van die finansiële jaar? 

  

 Salarisse en lone Direkteursfooie   

A R960 000 R0   

B R0 R960 000   

C R480 000 R480 000   

D R960 000 R480 000   

  
7. Maatskappy A het 1 000 000 aandele uitgereik met 'n markprys van R10 per aandeel.  

Die maatskappy besluit om 100 000 aandele teen R12 per aandeel terug te koop.  
Wat sal die effek van hierdie transaksie op die rekeningkundige vergelyking wees? 

  

 BATES = EKWITEIT + LASTE 
A Bank  Aandele kapitaal   

  1 000 000  1 000 000     
 Bank  Behoue inkomste   

  200 000  200 000     
      
B Bank  Aandele kapitaal   

  1 200 000  1 200 000     
  
C Bank  Behoue inkomste   

  1 200 000  1 200 000     
      
D Aandele kapitaal  Bank   

  1 000 000  1 000 000     
 Behoue inkomste  Bank   

  200 000  200 000     
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8. Maatskappy B het 'n leningstaat van die bank ontvang vir die jaar geëindig 28 
Februarie 2022.  Die lening is 'n verbandlening teen 'n jaarlikse rentekoers van ?%. 
Rente word gekapitaliseer. 
 
Saldo op 28 Februarie 2021  R645 000   
Betalings ontvang   R9 375 per maand vir 12 maande 
Saldo op 28 Februarie 2022  R603 450    

  
 Watter een van die volgende stellings is verkeerd? 
  
A Die rente op die Leningsrekening word gedebiteer en die Verbandleningsrekening 

word gekrediteer met die rentebedrag van R70 950. 
B Die Rente op die Leningsrekening word gedebiteer en die Verbandleningsrekening 

word gekrediteer met die rentebedrag van R41 550. 
C Totale betalings gemaak vir die jaar beloop R112 500 en sluit rente op verband van 

R70 950 in. 
D Die lening is verkry om nie-bedryfsbates te koop en die rente word aan die 

Lasrekening toegeken. 
  
9. Die Huuruitgawerekening toon 'n vooraansuiweringsaldo van R331 000 op  

28 Februarie 2023, die laaste dag van die finansiële jaar.  Die huur het vanaf  
1 Januarie 2023 met 8% gestyg en die huur vir Maart 2023 is op 28 Februarie 2023 
betaal.  

  
 Watter een van die volgende aansuiwerings moet gemaak word? 
  

  Debiet Krediet 

A Huuruitgawe R25 000  

  Voorafbetaalde uitgawes  R25 000 

  

B Huuruitgawe R25 000  

  Opgelope uitgawes  R25 000 

  

C Voorafbetaalde uitgawes R27 000  

  Huuruitgawe  R27 000 

  

D Opgelope uitgawes R27 000  

  Huuruitgawe  R27 000 

  
  



REKENINGKUNDE GR 12 – RONDTE 1 - 2023 

  B l a d s y  | 4 

10. DD Beperk het SAID op 1 Maart 2021, die eerste dag van die finansiële jaar, R300 000 
aan belasting geskuld.  Totale belastingbetalings vir die huidige boekjaar van  
R570 000 is gemaak.  Op die laaste dag van die huidige finansiële jaar het die SAID: 
Inkomstebelastingrekening 'n kredietsaldo van R30 000 gehad.  Bereken die netto 
wins voor belasting vir die jaar geëindig 28 Februarie 2022 as die belastingkoers 30% 
is. 

  
A R900 000 
B R600 000 
C R270 000 
D R1 000 000 
  
11. Die volgende inligting het betrekking op JJ Beperk vir die jaar geëindig 28 Februarie 

2023: 
 
Behoue inkomste (saldo op 1 Maart 2022) R384 000 
Inkomstebelasting vir die jaar   R75 000 
Dividende vir die jaar    R64 000 
Netto wins voor belasting vir die jaar  R250 000 
Netto wins na belasting vir die jaar  R175 000 
 

 Hoeveel sal die saldo van die Behoue Inkomsterekening op 28 Februarie 2023 wees? 
  
A R420 000 
B R623 000 
C R645 000 
D R495 000 
  
12. Die vooraansuiweringsproefbalans op 28 Februarie 2023 toon die volgende saldo's: 

 
Debiteurekontrole   R2 746 300 
Voorsiening vir oninbare skulde R      85 800 
 
R3 700 wat van 'n voormalige debiteur wie se rekening gedurende die huidige jaar as 
oninbaar afgeskryf is ontvang is, is verkeerdelik na die Debiteurekontrolerekening 
geboekstaaf.  Die voorsiening vir oninbare skuld word jaarliks aangepas tot 3% van 
debiteure.  
 
Wat sal die effek op die rekeningkundige vergelyking wees? 

  

 Bate = Ekwiteit + Laste  

A +3 300  -3 300    

B -3 300  +3 300    

C +3 300  +3 300    

D -3 300  -3 300    
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 Volgens 'n fisiese voorraadopname het skryfbehoeftes voorhande op die laaste dag 
van die jaar R600 beloop.  Die Skryfbehoefterekening in die vooraansuiwerings-
proefbalans toon 'n saldo van R4 250.  Beantwoord vrae 13 en 14. 

  
13. Wat sal die korrekte jaareindaansuiwering wees? 
  

 Bate = Ekwiteit + Laste  

A +600  +600    

B -600  -600    

C +600  -600    

D -600  +600    

  
14. Wat sal die korrekte sluitingsoordrag wees? 
  

 Rekening gedebiteer Rekening gekrediteer  

A Skryfbehoeftes R4 250 Wins en verlies R4 250  

B Skryfbehoeftes R3 650 Wins en verlies R3 650  

C Wins en verlies R4 250 Skryfbehoeftes R4 250  

D Wins en verlies R3 650 Skryfbehoeftes R3 650  

  
15. 200 000 aandele is aanvanklik teen R8 per aandeel uitgereik.  Tans word aandele 

teen R12 elk in die ope mark verkoop.  Ná negatiewe publisiteit daal aandeelpryse 
tot R10 per aandeel.  Die maatskappy besluit om 100 000 aandele teen R11 van 
bestaande aandeelhouers terug te koop.  
 
Wat sal die saldo van die Aandele Kapitaalrekening wees na die terugkoop van die 
aandele?  

  
A R1 600 000 
B R1 100 000 
C R800 000 
D R2 400 000 
  
 MAATSKAPPYE: FINANSIëLE STATE 
  
16. Voertuie word teen 20% per jaar op drawaarde gedepresieer.  'n Ou 

afleweringsvoertuig met 'n drawaarde van R170 000 op 28 Februarie 2021, die laaste 
dag van die finansiële jaar, is op 1 Desember 2021 vir R140 000 kontant verkoop.  
Watter een van die volgende is korrek? 

  

 Drawaarde op datum van 
bateverkope 

Waardevermindering vir 
die huidige jaar 

Wins /(Verlies) op datum 
van bateverkope 

A R170 000 R34 000 R4 000 

B R170 000 R34 000 (R4 000) 

C R144 500 R25 500 R4 500 

D R144 500 R25 500 (R4 500) 
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17. Hoe verskil die kontantvloeistaat van die inkomstestaat en die balansstaat? 
  
A Die kontantvloeistaat toon die maatskappy se kontantinvloei en uitvloei, terwyl die 

inkomstestaat en balansstaat slegs totale of saldo's toon.  
B Die inkomstestaat toon die winsgewendheid van die onderneming oor 'n tydperk, 

terwyl die kontantvloeistaat en balansstaat saldo's toon.  
C Die balansstaat toon die maatskappy se bates en laste op 'n bepaalde tydstip, terwyl 

die kontantvloeistaat en inkomstestaat aktiwiteit oor 'n tydperk toon.  
D Die kontantvloeistaat toon die maatskappy se kontantsaldo's op 'n gegewe tydstip, 

terwyl die balansstaat en inkomstestaat aktiwiteit oor 'n tydperk toon. 
  
18. Wat is die verskil tussen bruto wins en netto wins op 'n inkomstestaat? 
  
A Bruto wins is die verskil tussen inkomste en koste van goedere verkoop, terwyl netto 

wins die verskil tussen inkomste en alle uitgawes is.  
B Bruto wins is die verskil tussen inkomste en alle uitgawes, terwyl netto wins die 

verskil is tussen inkomste en koste van goedere verkoop.  
C Bruto wins is dieselfde as die netto wins.  
D Bruto wins is die totale inkomste, terwyl netto wins die totale uitgawes is. 
  
19. Watter van die volgende stellings geld ten opsigte van 'n balansstaat? 
  
A Dit toon die inkomste en uitgawes van 'n onderneming vir 'n spesifieke periode. 
B Dit toon die finansiële posisie van 'n onderneming op 'n spesifieke datum. 
C Dit toon die kontantvloei van 'n onderneming vir 'n spesifieke periode. 
D Dit toon die winsgewendheid van 'n onderneming op 'n spesifieke datum. 
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20. Die volgende inligting is geneem uit die aandeleregister vir die jaar geëindig 28 
Februarie 2022: 

  

  Aantal  

 01 Maart 2021  Aandele in uitreiking 1 180 000  

 01 Julie 2021  Aandele uitgereik 300 000  

 01 Februarie 2022  Aandele teruggekoop 120 000  

 28 Februarie 2022  Aandele in uitreiking ?  

  
 Op 31 Augustus 2021 is 'n tussentydse dividend van R710 400 betaal en op die laaste 

dag van die finansiële jaar is 'n finale dividend van 12 sent aan alle aandeelhouers op 
die aandeleregister verklaar. 
 
Die totale dividende vir die jaar geëindig 28 Februarie 2022 was   

  
A 12 c 
B 48 c 
C 60 c 
D 56 c 
  
21. 'n Leningsooreenkoms met B Bank dui aan dat maandelikse paaiemente van  

R20 000 gemaak moet word.  Op 28 Februarie 2023, die laaste dag van die finansiële 
jaar, het die Verbandleningsrekening 'n kredietsaldo van R754 000.  Wat sal die 
korrekte manier wees om die lening op die balansstaat in te sluit? 

  

A Nie-bedryfslaste: Verbandlening R754 000 
Bedryfslaste: Korttermynlening R0 

  

B Nie- bedryfslaste: Verbandlening R734 000 
Bedryfslaste: Korttermynlening R20 000 

  

C Nie- bedryfslaste: Verbandlening R734 000 
Bedryfslaste: Korttermynlening R0 

  

D Nie- bedryfslaste: Verbandlening R514 000 
Bedryfslaste: Korttermynlening R240 000 

  
22. Watter van die volgende stellings is waar met betrekking tot die verwatering van 

aandele? 
  
A Dit kom voor wanneer 'n maatskappy nuwe aandele uitreik. 
B Dit kom voor wanneer die prys van bestaande aandele styg. 
C Dit kom voor wanneer die aantal uitstaande aandele afneem. 
D Dit kom voor wanneer 'n maatskappy sy dividenduitbetaling verminder. 
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23. As 'n maatskappy se netto kontantvloei uit bedryfsaktiwiteite negatief is, watter van 
die volgende aksies sal sy kontantposisie verbeter? 

  
A Belê in nuwe toerusting.  
B Verhoog skuld.  
C Vorder uitstaande debiteure in. 
D Betaal dividende aan aandeelhouers. 
  
24. Aanvaar dat 'n maatskappy 'n positiewe netto kontantvloei het uit 

bedryfsaktiwiteite, 'n negatiewe netto kontantvloei uit beleggingsaktiwiteite en 'n 
positiewe netto kontantvloei uit finansieringsaktiwiteite.  Wat dui dit aan oor die 
maatskappy se kontantposisie en finansiële strategie? 

  
A Die maatskappy genereer kontant uit sy bedrywighede en gebruik dit om in 

langtermynbates te belê en sy groei te finansier deur ekwiteit te leen of uit te reik. 
B Die maatskappy genereer kontant uit sy bedrywighede, maar belê nie in 

langtermynbates of finansier sy groei deur ekwiteit te leen of uit te reik nie. 
C Die maatskappy genereer kontant uit sy bedrywighede en gebruik dit om skuld af te 

betaal en kapitaal aan aandeelhouers terug te gee deur dividende uit te reik of 
aandele terug te koop. 

D Die maatskappy genereer kontant uit sy bedrywighede, maar staar kontantuitvloei in 
die gesig weens onverwagte uitgawes of laste. 

  
 MAATSKAPPYE: OUDITEURSVERSLAG EN FINANSIëLE ONTLEDING 
  
25. Aan wie sal die eksterne ouditeursverslag uitgereik word? 
  
A Die volle direksie van die maatskappy. 
B Die besturende direkteur van die maatskappy. 
C Die aandeelhouers van die maatskappy. 
D Die interne ouditeure van die onderneming. 
  
26. As finansiële hoof van 'n maatskappy word u versoek om verslag te doen oor die 

likiditeit van die onderneming.  Op watter van die volgende verhoudings sal u 
kommentaar lewer? 

  
A  Bedryfskapitaalverhouding, voorraadomsetsnelheid, gemiddelde debiteure-

invorderingstydperk, voorraadhoudingstydperk. 
B Solvensieverhouding, verdienste per aandeel, netto batewaarde per aandeel en 

dividende per aandeel. 
C Opbrengs op aandeelhouersekwiteit, opbrengs op kapitaal aangewend, 

bedryfskapitaalverhouding en verdienste per aandeel. 
D Opbrengs op aandeelhouersekwiteit, bedryfskapitaalverhouding, 

voorraadomsetsneldheid, solvensieverhouding en verdienste per aandeel. 
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27. Die huidige markprys van 'n aandeel in GG Beperk is 450 sent.  Hierdie aandele is 
teen 350 sent uitgereik en die netto batewaarde per aandeel is 420 sent.  Die laaste 
dividenduitbetaling was 25 sent per aandeel.  John het die geleentheid om 5 000 GG-
aandele teen 500 sent elk by 'n vriend te koop.  
 
Wat sou jy voorstel doen John? 

  
A John moet die aandele by sy vriend koop. 
B John moet die aandele op die ope mark koop. 
C John moet glad nie aandele in GG Beperk koop nie. 
D John moet wag vir die markprys om laer as die netto batewaarde per aandeel te daal 

voordat hy aandele koop. 
  
28. Watter van die volgende verhoudings meet 'n maatskappy se vermoë om sy 

korttermynskuld te betaal? 
  
A Likiditeitsverhouding.  
B Skuld-tot-ekwiteit-verhouding. 
C Bruto winsmarge. 
D Opbrengs op belegging. 
  
29. Watter van die volgende stellings geld ten opsigte van die skuld-tot-

ekwiteitsverhouding? 
  
A 'n Hoë skuld-tot-ekwiteitsverhouding dui aan dat 'n maatskappy meer ekwiteit as 

skuld het. 
B 'n Lae skuld-tot-ekwiteitsverhouding dui aan dat 'n onderneming 'n laer risiko het om 

sy skuld te versuim. 
C Die skuld-tot-ekwiteitsverhouding word bereken deur totale laste deur totale bates 

te deel. 
D Die skuld-tot-ekwiteitsverhouding is 'n maatstaf van 'n maatskappy se langtermyn-

solvensie. 
  
30. Hoe kan 'n maatskappy sy opbrengs op aandeelhouers se ekwiteitsverhouding 

verhoog? 
  
A Deur sy skuldvlakke te verhoog. 
B Deur sy batebasis te verminder. 
C Deur sy netto wins te verhoog. 
D Deur sy aandeelhouersekwiteit te verminder. 
  

 
 
 
  


